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पाठपाठ	-	5	बाज़ारबाज़ार	संतुलनसंतुलन

1.	 बाज़ारबाज़ार	संतुलनसंतुलन	क�क�	�या�या�या�या	क��जएक��जए।।
उ�रउ�र-	बाज़ार	संतुलन	से	ता पय�	उस	!"थित	से	ह	ैजब	एक	िवशेष	क�मत	पर	बाज़ार	म(	माँगी	गई	मा-ा	पूित�	क�	गई	मा-ा	के
बराबर	होती	ह।ै	बाज़ार	माँग	व0	माँग	के	िनयम	के	अनुसार	बाई	ंसे	दाईं	ंओर	नीचे	क�	ओर	ढलान	वाला	होता	ह,ै	5य6िक	व"तु
क�	क�मत	तथा	उसक�	माँगी	गई	मा-ा	म(	ऋणा मक	संबधं	ह।ै	बाज़ार	पूित�	व0	पूित�	के	िनयम	के	अनुसार	बाई	ंसे	दाईं	ंओर	ऊपर
क�	ढलानवाला	होता	ह,ै	5य6िक	व"तु	क�	क�मत	और	उसक�	पूित�	क�	गई	मा-ा	म(	धना मक	संबधं	होता	ह।ै	अतः	िदये	गए	िच-
म(	माँग	व0	PD	एक	नीचे	क�	ढलान	वाला	व0	ह	ैऔर	पूित�	व0	SS	एक	ऊपर	क�	ओर	ढलान	वाला	व0	ह।ै	जहाँ	पर	DD	और
SS	एक	दसूर	ेको	काटते	ह>	वहाँ	पर	बाज़ार	संतुलन	म(	होता	ह।ै	इस	िब@द	ुपर	Dn	=	Sn	होता	ह।ै	इस	िब@द	ुके	अनुAप	संतुलन

क�मत	OP	तथा	संतुलन	मा-ा	OQ	पर	िनधा�Bरत	हो	जाती	ह।ै	यिद	बाज़ार	क�मत	OP	से	कम	होगी	तो	बाज़ार	म(	अ�धमाँग
होगी।	यिद	बाज़ार	क�मत	OP	से	अ�धक	होगी	तो	बाज़ार	म(	अ�धपूित�	होगी।

2.	 हमहम	कबकब	कहतेकहते	ह>ह>	िकिक	बाज़ारबाज़ार	म(म(	िकसीिकसी	व"तुव"तु	केके	�लए�लए	अ�धमाँगअ�धमाँग	हैहै?
उ�रउ�र-	जब	िकसी	व"तु	क�	बाज़ार	माँग	उसक�	बाज़ार	पूित�	से	अ�धक	होती	ह,ै	तो	इसे	अ�धमाँग	कहा	जाता	ह।ै	यह	संतुलन
क�मत	से	कम	क�मत	पर	होता	ह,ै	इसे	अभावी	पूित�	भी	कहते	ह>।

3.	 हमहम	कबकब	कहतेकहते	ह>ह>	िकिक	बाज़ारबाज़ार	म(म(	िकसीिकसी	व"तुव"तु	केके	�लए�लए	अ�धपूित�अ�धपूित� 	हैहै?
उ�रउ�र-	जब	िकसी	व"तु	क�	बाज़ार	पूित�	उसक�	बाज़ार	माँग	से	अ�धक	होती	ह	ैतो	इसे	अ�धपूित�	कहा	जाता	ह।ै	यह	संतुलन
क�मत	से	अ�धक	क�मत	पर	होता	ह।ै	इसे	अभावी	माँग	भी	कहते	ह>।

4.	 5या5या	होगाहोगा	यिदयिद	बाज़ारबाज़ार	म(म(	Dच�लतDच�लत	मूEयमूEय	हैहै?



a.	 संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	सेसे	अ�धकअ�धक
b.	 संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	सेसे	कमकम	होहो।।

उ�रउ�र-

a.	 यिदयिद	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	सेसे	अ�धकअ�धक	हैहै-	इस	!"थित	म(	बाज़ार	माँग	बाज़ार	पूित�	से	कम	होगी	अतः	अ�धपूित�	ज@म
लेगी।
i.	 यह	अ�धपूित�	िव0ेताओं	म(	Dित"पधF	को	बढ़ायेगी।

ii.	 Dित"पधा�	के	कारण	िव0ेता	कम	क�मत	लेने	को	तयैार	हो	जाते	ह>।
iii.	 क�मत	कम	होने	से	माँग	िव"तृत	हो	जाती	ह	ैऔर	पूित�	संकुिचत	हो	जाती	ह।ै	यह	तब	तक	होता	ह	ैजब	तक	क�मत	पुनः

संतुलन	क�मत	तक	नहI	पहJ ँच	जाती।

				

b.	 यिदयिद	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	सेसे	कमकम	होहो-	इस	!"थित	म(	बाज़ार	माँग	बाज़ार	पूित�	से	अ�धक	होती	ह	ैऔर	अ�धक	माँग
ज@म	लेती	ह।ै
i.	 यह	अ�धमाँग	0ेताओं	म(	Dित"पधा�	को	बढ़ा	देता	ह।ै

ii.	 इस	Dित"पधा�	के	कारण	0ेता	अ�धक	क�मत	देने	को	तयैार	हो	जाते	ह>।
iii.	 इस	बढ़ी	क�मत	के	कारण	माँग	संकुिचत	हो	जाती	ह	ैतथा	पूित�	िव"तृत	हो	जाती	ह।ै	यह	तब	तक	होता	ह	ैजब	तक

संतुलन	क�मत	पुनः	"थािपत	न	हो	जाये।

5.	 फमL ंफमL 	ंक�क�	एकएक	!"थर!"थर	सं�यासं�या	होनेहोने	परपर	पूण�पूण� 	Dित"पधFDित"पधF	बाज़ारबाज़ार	म(म(	क�मतक�मत	काका	िनधा�रणिनधा�रण	िकसिकस	DकारDकार	होताहोता	हैहै?	�या�या�या�या	क��जएक��जए।।
उ�रउ�र-	जब	फमL	ंक�	सं�या	!"थर	हो	तो	माँग	व0	बाँई	ंसे	दाई	ंओर	नीचे	क�	ओर	ढलान	वाला	होता	ह,ै	और	पूित�	व0	दाई	ंसे
बाई ं	ंओर	नीचे	क�	ओर	ढलान	वाला	होता	ह।ै	जहां	पर	ये	व0	एक	दसूर	ेको	काटते	ह>	अथा�त्	�जस	क�मत	पर	बाज़ार	माँग	और
बाज़ार	पूित�	बराबर	हो	जाते	ह>,	वहाँ	पर	संतुलन	क�मत	का	िनधा�रण	होता	ह।ै	इसे	नीचे	िच-	म(	िदखाया	गया	ह।ै	िब@द	ुE	पर	माँग
व0	DD	और	पूित�	व0	SS	एक	दसूर	ेको	काट	रहे	ह>,	अतः	यह	संतुलन	िब@द	ुह।ै	इसके	अनुAप	OP	संतुलन	क�मत	ह	ैऔर
OQ	संतुलन	मा-ा	ह।ै



6.	 मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	अOयासअOयास	5	म(म(	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	बाज़ारबाज़ार	म(म(	फमL ंफमL 	ंक�क�	@यूनतम@यूनतम	औसतऔसत	लागतलागत	सेसे	अ�धकअ�धक	हैहै।।	अबअब	यिदयिद	हमहम	फमL ंफमL 	ंकेके
िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	अनुमितअनुमित	देदे	द(द(	तोतो	बाज़ारबाज़ार	क�मतक�मत	इसकेइसके	साथसाथ	िकसिकस	DकारDकार	समायोजनसमायोजन	करगेीकरगेी?

उ�रउ�र-	

1.	 यिद	हम	फमL	ंको	िनबा�ध	Dवेश	तथा	बिहग�मन	क�	अनुमित	दे	द(	तो	पूित�	म(	वृिP	होगी।
2.	 पूित�	म(	वृिP	होने	से	संतुलन	क�मत	कम	होगी	तथा	संतुलन	मा-ा	बढ़ेगी।
3.	 संतुलन	क�मत	कम	होने	से	फमL	ंके	असामा@य	लाभ	िवलुQ	हो	जाय(गे।

इसे	िच-	Rारा	"प�	िकया	गया	ह।ै	बाज़ार	क�मत	OP	थी	जब	माँग	(DD)	=	पूित�	(SS)	थे।	इस	क�मत	पर	AR	>	AC	अतः	फमS ं
सामा@य	से	अ�धक	लाभ	कमा	रही	थी।	हमने	फमL	ंको	िनबा�ध	Dवेश	तथा	बिहग�मन	क�	अनुमित	दे	दी	तो	पूित�	म(	वृिP	हो	गई।
यह	वृिP	तब	तक	होगी	जब	तक	क�मत	इतनी	कम	न	हो	जाए	िक	AR	=	Min.	AC	हो।

िच-	म(	पनैल	B	म(	फम�	िब@द	ुE	पर	संतुलन	म(	ह	ैजहाँ	MC	=	MR	तथा	MC,	MR	व0	को	नीचे	से	काट	रहा	ह।ै	इस	िब@द	ुके
अनुAप	उ पादक	OQ	मा-ा	बेचेगा	�जसक�	Dित	इकाई	लागत	=	OC	तथा	Dित	इकाई	संDािQ	=	OP	ह।ै	अतः	Dित	इकाई
लाभ	=	OP	-	OC	=	PC	ह।ै	अतः	कुल	लाभ



																																									=	PC	 	OQ	=	ar PCME

यह	असामा@य	लाभ	ह,ै	अतः	नई	फमS	ंDवेश	के	�लए	आकिष�त	ह6गी	नई	फमL	ंके	Dवेश	से	क�मत	(Panel	A	म()	OP	से	OP0

हो	जायेगी।	इस	क�मत	पर	Dित	इकाई	लागत	=	OC,	Dित	इकाई	संDािQ	=	OC	अतः	Dित	इकाई	लाभ	=	शू@य	अतः	अब	फम�
केवल	सामा@य	लाभ	अ�ज�त	करगेी।
नोटनोट-	हािन	क�	!"थित	म(	िवपरीत	होगा।	कुछ	फमS	ंबाज़ार	छोड़	द(गी,	पूित�	म(	कमी	होगी,	संतुलन	क�मत	बढ़ेगी	और	हािनयाँ
िवलुQ	हो	जाय(गी।

7.	 जबजब	बाज़ारबाज़ार	म(म(	िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	अनुमितअनुमित	हैहै,	तोतो	फमS ंफमS 	ंपूण�पूण� 	Dित"पधFDित"पधF	बाज़ारबाज़ार	म(म(	क�मतक�मत	केके	िकसिकस	"तर"तर	परपर	पूित�पूित� 	करतीकरती
ह>ह>?	ऐसेऐसे	बाज़ारबाज़ार	म(म(	संतुलनसंतुलन	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार	िनधा�Bरतिनधा�Bरत	होतीहोती	हैहै?
उ�रउ�र-	िनबा�ध	Dवेश	तथा	बिहग�मन	से	अिभDाय	ह	ैिक	उ पादन	म(	बने	रहकर	संतुलन	म(	कोई	भी	फम�	न	असामा@य	लाभ	अ�ज�त
करती	ह	ैऔर	न	हािन	उठाती	ह।ै	ऐसी	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	सभी	फमL	ंक�	@यूनतम	लागत	के	बराबर	होगी।
कारणकारण-	यिद	Dच�लत	बाज़ार	क�मत	पर	D येक	फम�	अ�धसामा@य	लाभ	अ�ज�त	कर	रही	ह,ै	तो	नई	फमS	ंआकिष�त	ह6गी।	इससे
पूित�	म(	वृिP	होगी,	क�मत	कम	होगी	और	अ�धसामा@य	लाभ	िवलुQ	हो	जायेगा।	इसी	Dकार	यिद	Dच�लत	क�मत	पर	फमS ं
सामा@य	से	कम	लाभ	अ�ज�त	कर	रही	ह>	तो	कुछ	फमS	ंबिहग�मन	कर	जाय(गी,	�जससे	लाभ	म(	वृिP	होगी	और	D येक	फम�	के	लाभ
बढ़कर	सामा@य	लाभ	के	"तर	पर	आ	जाय(गे।	इस	िब@द	ुपर	और	अ�धक	फमS	ंDवेश	या	बिहग�मन	नहI	कर(गी।	अतः	Dवेश	तथा
बिह�गमन	के	Rारा	D येक	फम�	Dच�लत	बाज़ार	क�मत	पर	सदवै	सामा@य	लाभ	अ�ज�त	करगेी।

सू-	के	अनुAप	म(	जब	तक	AR	>	AC,	नई	फमS	ंDवेश	कर(गी
यिद	AR	<	AC	तो	कुछ	फमS	ंबिहग�मन	कर(गी।
अतः	बाज़ार	क�मत	सदवै	@यूनतम	औसत	लागत	के	बराबर	होगी।
(AR)P	=	@यूनतम	औसत	लागत
इस	!"थित	म(	पूित�	व0	पूण�तया	लोचदार	होगा	5य6िक	P	=	@यूनतम	औसत	लागत	के	"तर	पर	फम�	िकतनी	भी	पूित�	कर	सकती
ह।ै	माँग	व0	D	इसे	िब@द	ुE	पर	काटता	ह	ैजब	संतुलन	क�मत	=	OP	तथा	संतुलन	मा-ा	=	OQ	िनधा�Bरत	हो	जाती	ह।ै

8.	 एकएक	बाज़ारबाज़ार	म(म(	फमL ंफमL 	ंक�क�	संतुलनसंतुलन	सं�यासं�या	िकसिकस	DकारDकार	िनधा�Bरतिनधा�Bरत	होतीहोती	हैहै,	जबजब	उ@ह(उ@ह(	िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	अनुमितअनुमित	होहो?



उ�रउ�र-	इसे	एक	सं�या मक	उदाहरण	से	समझा	जा	सकता	ह।ै
मान	लो,

qD	=	380	-	2P	जब	P	 	200

gD	=	0	जब	P	>	200

qS	=	20	+	2P	जब	P	 	30

qS	=	0	जब	P	<	30

हम	जानते	ह>	िक	िनबा�ध	Dवेश	और	बिहग�मन	के	साथ	बाज़ार	संतुलन	उस	क�मत	पर	होगा,	जो	फमL	ंक�	@यूनतम	औसत	लागत
के	बराबर	हो	अतः	P0	=	30

अतः
q0	=	380	-	2(30)	=	400	-	60	=	320

P0	=	30	पर	D येक	फम�	पूित�	करती	है

qOF	=	20	+	2(30)	=	80

अतः	फमL	ंक�	संतुलन	सं�या	=	

अतः	िनबा�ध	Dवेश	और	बिहग�मन	के	साथ	संतुलन	क�मत,	संतुलन	मा-ा	तथा	फमL	ंक�	सं�या	0मशः	230,	320	इकाई	तथा
4	ह।ै

9.	 क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार	DभािवतDभािवत	होतीहोती	हैहै,	जबजब	उपभोYाओंउपभोYाओं	क�क�	आयआय	म(म(	(a)	वृिPवृिP	होतीहोती	हैहै	(b)	कमीकमी	होतीहोती	हैहै?

उ�रउ�र-	संतुलनसंतुलन	उपभोYा	क�	आय	म(	वृिP	या	कमी	से	संतुलन	क�मत	तथा	मा-ा	िकस	Dकार	Dभािवत	होगी	वह	इस	बात	पर
िनभ�र	करता	ह	ैिक	व"तु	सामा@य	व"तु	ह	ैया	िनZनकोिट	क�	व"तु।

a.	 उपभोYा	क�	आय	म(	वृिP

सामा@यसामा@य	व"तुव"तु िनZनकोिटिनZनकोिट	व"तुव"तु

उपभोYा	क�	आय	बढ़ने	पर	सामा@य	व"तु	क�	माँग	बढ़ती
ह	ैऔर	तदनुसार	संतुलन	क�मत	और	संतुलन	मा-ा	भी
बढ़ती	ह।ै

उपभोYा	क�	आय	बढ़ने	पर	िनZनकोिट	व"तु	क�	माँग
घटती	ह	ैऔर	तदनुसार	संतुलन	क�मत	और	सतुलन	मा-ा
भी	घटती	ह।ै



b.	 उपभोYा	क�	आय	म(	कमी

सामा@यसामा@य	व"तुव"तु िनZनकोिटिनZनकोिट	व"तुव"तु

सामा@य	व"तु	क�	माँग	उपभोYा	क�	आय	म(	कमी	से	कम
हो	जाती	ह	ैअतः	माँग	व0	बाईं	ंओर	�खसक	जाता	ह।ै
तदनुसार	संतुलन	क�मत	और	संतुलन	मा-ा	दोन6	कम	हो
जाते	ह>।

िनZनकोिट	व"तु	क�	माँग	उपभोYा	क�	आय	म(	कमी	से
बढ़	जाती	ह।ै	अतः	माँग	व0	दाईं	ंओर	�खसक	जाता	ह।ै
तदनुसार	संतुलन	क�मत	और	संतुलन	मा-ा	दोन6	बढ़
जाते	ह>।

10.	 पूित�पूित� 	तथातथा	माँगमाँग	व06व06	काका	उपयोगउपयोग	करतेकरते	हJएहJए	दशा�इएदशा�इए	िकिक	जूत6जूत6	क�क�	क�मत6क�मत6	म(म(	वृिPवृिP,	खरीदीखरीदी	वव	बेचीबेची	जानेजाने	वालीवाली	मोज6मोज6	क�क�	जोड़ीजोड़ी	क�क�
क�मत6क�मत6	कोको	तथातथा	सं�यासं�या	कोको	िकसिकस	DकारDकार	DभािवतDभािवत	करतीकरती	हैहै?

उ�रउ�र-	जूत6	क�	जोड़ी	तथा	मोज6	क�	जोड़ी	पूरक	व"तुएँ	ह।ै	पूरक	व"तु	क�	क�मत	और	मा-ा	म(	ऋणा मक	संबधं	ह	ैअथा�त्	X
क�	क�मत	बढ़ने	पर	Y	क�	माँग	कम	हो	जाती	ह	ैतथा	िवपरीत।	इस�लए	जूत6	क�	क�मत6	म(	वृिP	होने	पर	मोज6	क�	जोड़ी	क�
माँग	म(	कमी	होगी।	तदनुसार	माँग	व0	बाईं	ंओर	�खसक	जायेगा	और	मोज6	क�	क�मत	तथा	उसक�	खरीदी	व	बेची	जाने	वाली
सं�या	म(	कमी	होगी।



11.	 कॉफ�कॉफ�	क�क�	क�मतक�मत	म(म(	पBरवत�नपBरवत�न,	चायचाय	क�क�	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	कोको	िकसिकस	DकारDकार	DभािवतDभािवत	करगेाकरगेा?	एकएक	आरखेआरखे	RाराRारा	संतुलनसंतुलन	मा-ामा-ा	परपर
DभावDभाव	कोको	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	कॉफ़�	क�	क�मत	म(	पBरवत�न	का	चाय	क�	संतुलन	क�मत	तथा	मा-ा	पर	Dभाव

कॉफ़�कॉफ़�	क�क�	क�मतक�मत	म(म(	वृिPवृिP कॉफ़�कॉफ़�	क�क�	क�मतक�मत	म(म(	कमीकमी

चाय	और	कॉफ�	Dित"थाप^	व"तुएँ	ह>।	Dित"थापन	व"तुओं	क�	क�मत	और	माँग	म(	धना मक	संबधं	होता	ह	ैअथा�त्	व"तु	X
क�	क�मत	बढ़ने	पर	व"तु	Y	क�	मा-ा	बढ़ती	ह,ै	तथा	िवपरीत।	अतः	कॉफ�	क�	क�मत	बढ़ने	से	चाय	क�	माँग	म(	वृिP	होगी,	माँग
म(	वृिP	होने	पर	संतुलन	क�मत	भी	बढ़ेगी	और	संतुलन	मा-ा	भी	बढ़ेगी।	कॉफ�	क�	क�मत	कम	होने	से	चाय	क�	माँग	म(	कमी
होगी।	माँग	म(	कमी	होने	से	संतुलन	क�मत	भी	घटेगी	तथा	संतुलन	मा-ा	भी	घटेगी।

12.	 जबजब	उ पादनउ पादन	म(म(	DयYुDयYु	आगत6आगत6	क�क�	क�मत6क�मत6	म(म(	पBरवत�नपBरवत�न	होताहोता	हैहै,	तोतो	िकसीिकसी	व"तुव"तु	क�क�	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार
DभािवतDभािवत	होतीहोती	हैहै?
उ�रउ�र-	आगत6	क�	क�मत6	म(	पBरवत�न	व"तु	क�	उ पादन	लागत	और	फल"वAप	लाभ	को	Dभािवत	करता	ह।ै	इससे	उ पादक
का	पूित�	व0	Dभािवत	होता	ह।ै



आगत6आगत6	क�क�	क�मत6क�मत6	म(म(	पBरवत�नपBरवत�न
	

आगत6	क�	क�मत6	म(	वृिP	से	लागत	बढ़	जाती	ह,ै	लाभ	कम
हो	जाता	ह,ै	अतः	पूित�	म(	'कमी'	आ	जाती	ह।ै	इसके
फल"वAप	संतुलन	क�मत	कम	हो	जाती	ह	ैऔर	संतुलन
मा-ा	बढ़	जाती	ह।ै

आगत6	क�	क�मत6	म(	कमी	से	लागत	कम	हो	जाती	ह,ै	लाभ
बढ़	जाता	ह।ै	अतः	पूित�	म(	'वृिP'	हो	जाती	ह।ै	इसके
फल"वAप	संतुलन	क�मत	बढ़	जाती	ह	ैऔर	संतुलन	मा-ा
घट	जाती	ह।ै

13.	 यिदयिद	व"तुव"तु	X	क�क�	"थानाप^"थानाप^	व"तुव"तु	(Y)	क�क�	क�मतक�मत	म(म(	वृिPवृिP	होतीहोती	हैहै	तोतो	व"तुव"तु	X	क�क�	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	परपर	इसकाइसका	5या5या
DभावDभाव	होताहोता	हैहै?
उ�रउ�र-	व"तु	X	क�	संतुलन	क�मत	तथा	मा-ा	दोन6	बढ़	जाय(गी।

14.	 14.	बाज़ारबाज़ार	फमL ंफमL 	ंक�क�	सं�यासं�या	!"थर!"थर	होनेहोने	परपर	तथातथा	िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	!"थित!"थित	म(म(	माँगमाँग	व0व0	केके	"थाना@तरण"थाना@तरण	काका
संतुलनसंतुलन	परपर	DभावDभाव	क�क�	तुलनातुलना	क��जएक��जए।।
उ�रउ�र-	यिद	फमL	ंक�	सं�या	!"थर	ह	ैतो	माँग	व0	के	दाईं	ंओर	�खसकने	(माँग	म(	वृिP)	से	संतुलन	मा-ा	तथा	संतुलन	क�मत
दोन6	बढ़(गे	और	माँग	व0	के	बाई	ंओर	�खसकने	(माँग	म(	कमी)	से	संतुलन	मा-ा	और	संतुलन	क�मत	दोन6	कम	ह6गे।



						

यिद	फमL	ंके	�लए	िनबा�ध	Dवेश	तथा	बिहग�मन	क�	अनुमित	ह	ैतो	P	=	@यूनतम	औसत	लागत	पर	!"थर	रहेगा	इस	क�मत	पर
कोई	भी	फम�	िकतनी	भी	मा-ा	क�	पूित�	कर	सकती	ह,ै	पर@तु	क�मत	को	पBरवित�त	नहI	कर	सकती।	अतः	ऐसे	म(	माँग	बढ़ने	से
संतुलन	मा-ा	बढ़ेगी,	संतुलन	क�मत	समान	रहेगी	तथा	माँग	कम	होने	से	संतुलन	मा-ा	कम	होगी,	संतुलन	क�मत	समान	रहेगी।

15.	 माँगमाँग	तथातथा	पूित�पूित� 	व0व0	दोन6दोन6	केके	दायIदायI	ओरओर	िश_टिश_ट	काका,	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	परपर	DभावDभाव	कोको	एकएक	आरखेआरखे	RाराRारा	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	इसम(	तीन	!"थितयाँ	संभव	ह>।

	

i.	 जबजब	माँगमाँग	वृिPवृिP	तथातथा	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	बराबरबराबर	होतेहोते	ह>ह>।।	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	तथा	पूित�	म(	वृिP	का	Dभाव	एक	दसूर	ेको
समाQ	कर	देते	ह>	तथा	संतुलन	क�मत	�जतनी	थी	उतनी	ही	रहती	ह	ैपरतंु	संतुलन	मा-ा	अ�धक	हो	जाती	ह।ै

ii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	वृिPवृिP	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	सेसे	अ�धकअ�धक	होहो-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	का	Dभाव	पूित�	म(	वृिP	के	Dभाव	से	अ�धक	होता
ह।ै	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	तथा	संतुलन	मा-ा	पहले	क�	तुलना	म(	बढ़	जाते	ह>।

iii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	वृिPवृिP	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	सेसे	कमकम	होहो-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	का	Dभाव	पूित�	म(	वृिP	के	Dभाव	से	कम	होता	ह।ै	अतः
इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	तथा	संतुलन	मा-ा	पहले	क�	तुलना	म(	बढ़	जाती	ह।ै

	



	

		

16.	 संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार	DभािवतDभािवत	होतेहोते	ह>ह>	जबजब
a.	 माँगमाँग	तथातथा	पूित�पूित� 	व0व0	दोन6दोन6,	समानसमान	िदशािदशा	म(म(	िश_टिश_ट	होतेहोते	ह>ह>?
b.	 माँगमाँग	तथातथा	पूित�पूित� 	व0व0	िवपरीतिवपरीत	िदशािदशा	म(म(	िश_टिश_ट	होतेहोते	ह>ह>?

उ�रउ�र-

a.	 माँग	और	पूित�	व0	दोन6	समान	िदशा	म(	िश_ट	होते	ह>।
b.	 जब	दोन6	म(	वृिP	हो	तो	तीन	!"थितयाँ	संभव	ह>।

i.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	वृिPवृिP	तथातथा	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	बराबरबराबर	होतीहोती	हैहै,	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	तथा	पूित�	म(	वृिP	का	Dभाव	एक	दसूरे
को	समाQ	कर	देते	ह>	तथा	संतुलन	क�मत	�जतनी	थी	उतनी	ही	रहती	ह,ै	परतंु	संतुलन	मा-ा	अ�धक	हो	जाती	ह।ै

ii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	वृिPवृिP	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	सेसे	अ�धकअ�धक	होहो-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	का	Dभाव	पूित�	म(	वृिP	के	Dभाव	से	अ�धक
होता	ह।ै	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	तथा	संतुलन	मा-ा	पहले	क�	तुलना	म(	बढ़	जाते	ह>।

iii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	वृिPवृिP	पूित�पूित� 	म(म(	वृिPवृिP	सेसे	कमकम	होहो-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	वृिP	का	Dभाव	पूित�	म(	वृिP	के	Dभाव	से	कम	होता	है
अतः	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	तथा	संतुलन	मा-ा	पहले	क�	तुलना	म(	बढ़	जाती	ह।ै



			 			

जब	माँग	और	पूित�	दोन6	म(	एक	साथ	कमी	हो	तो	तीन	!"थितयाँ	संभव	ह>।

i.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	कमीकमी	पूित�पूित� 	म(म(	कमीकमी	केके	बराबरबराबर	होहो-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	कमी	तथा	पूित�	म(	कमी	का	Dभाव	एक	दसूर	ेको	ख म
कर	देता	ह।ै	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	�जतनी	थी	उतनी	ही	रहती	ह	ैपरतंु	संतुलन	मा-ा	पहले	से	अ�धक	हो	जाती	ह।ै

ii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	कमीकमी	पूित�पूित� 	म(म(	कमीकमी	सेसे	अ�धकअ�धक	होतीहोती	हैहै-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	कमी	का	Dभाव	पूित�	म(	कमी	के	Dभाव	से	अ�धक
होता	ह।ै	अतः	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	तथा	संतुलन	मा-ा	दोन6	पहले	से	कम	हो	जाते	ह>।

iii.	 जबजब	माँगमाँग	म(म(	कमीकमी	पूित�पूित� 	म(म(	कमीकमी	सेसे	कमकम	होतीहोती	हैहै-	इस	!"थित	म(	माँग	म(	कमी	का	Dभाव	पूित�	म(	कमी	के	Dभाव	से	कम	होता	ह।ै
अतः	इस	!"थित	म(	संतुलन	क�मत	पहले	से	बढ़	जाती	ह,ै	जबिक	संतुलन	मा-ा	पहले	से	कम	हो	जाती	ह।ै



		 		

				

17.	 व"तुव"तु	बाज़ारबाज़ार	म(म(	तथातथा	`म`म	बाज़ारबाज़ार	म(म(	माँगमाँग	तथातथा	पूित�पूित� 	व0व0	िकसिकस	DकारDकार	िभ^िभ^	होतेहोते	ह>ह>?

उ�रउ�र-	व"तु	बाज़ार	म(	तथा	`म	बाज़ार	म(	दोन6	म(	ई�तम	मा-ा	का	िनधा�रण	पूित�	और	माँग	शिYय6	Rारा	ही	होता	ह।ै	पर@तु	`म
बाज़ार	म(	`म	क�	पूित�	करने	वाले	पBरवार	aे-क	ह	ैऔर	`म	क�	माँग	फमL	ंसे	आती	ह,ै	जबिक	व"तुओं	के	बाज़ार	म(	व"तुओं	क�
माँग	करने	वाले	पBरवार	aे-क	ह	ैऔर	`म	क�	माँग	फमL	ंसे	आती	ह।ै	मजदरूी	दर(	तथा	ई�तम	मा-ा	का	िनधा�रण	`म	के	�लए
माँग	और	पूित�	व06	के	Dितbछेदन	िब@द	ुपर	होता	ह,ै	जहाँ	`म	क�	माँग	और	पूित�	संतुलन	म(	ह6।	इसी	Dकार	व"तुओं	क�	क�मत6
तथा	ई�तम	मा-ा	का	िनधा�रण	भी	पूित�	व06	के	Dितbछेदन	िब@द	ुपर	होता	ह,ै	जहाँ	व"तु	क�	माँग	और	पूित�	बराबर	हो।

18.	 एकएक	पूण�पूण� 	Dित"पधFDित"पधF	बाज़ारबाज़ार	म(म(	`म`म	क�क�	इ�तमइ�तम	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार	िनधा�Bरतिनधा�Bरत	होतीहोती	हैहै?

उ�रउ�र-	मजदरूी	दर	और	ई�तम	मा-ा	का	िनधा�रण	`म	के	�लए	माँग	और	पूित�	व06	के	Dितbछेदन	िब@द	ुपर	होता	ह।ै

19.	 एकएक	पूण�पूण� 	Dित"पधFDित"पधF	`म`म	बाज़ारबाज़ार	म(म(	मजदरूीमजदरूी	दरदर	िकसिकस	DकारDकार	िनधा�Bरतिनधा�Bरत	होतीहोती	हैहै?
उ�रउ�र-	एक	अ�धकतमकता�	फम�	उस	िब@द	ुतक	`म	का	उपयोग	करगेी,	�जस	पर	`म	क�	अंितम	इकाई	के	उपयोग	क�	अितBरY
लागत	उस	इकाई	से	DाQ	अितBरY	लाभ	के	बराबर	ह।ै	`म	क�	एक	अितBरY	इकाई	को	उपयोग	म(	लाने	के	अितBरY	लागत



मजदरूी	दर	w	ह।ै	`म	क�	एक	अितBरY	इकाई	Rारा	अितBरY	िनग�त	उ पादन	उसका	सीमांत	उ पाद	तथा	D येक	अितBरY
इकाई	िनग�त	के	िव0य	से	DाQ	अितBरY	आय	फम�	क�	उस	इकाई	से	DाQ	सीमांत	संDािQ	ह।ै	अतः	`म	क�	D येक	अितBरY
इकाई	के	�लए	उसे	जो	अितBरY	लाभ	DाQ	होता	ह,ै	वह	सीमांत	संDािQ	तथा	सीमांत	उ पाद	के	गुणनफल	के	बराबर	ह।ै	इसे
सीमांत	संDािQ	उ पाद	कहा	जाता	ह।ै	अतः	फम�	उस	िब@द	ुतक	`म	को	उपयोग	म(	लाती	ह	ैजहाँ
																																													w	=	`म	का	सीमांत	संDािQ	उ पाद
तथा	`म	का	सीमांत	संDािQ	उ पाद	=	सीमांत	संDािQ	 	`म	का	सीमांत	उ पाद
जब	तक	`म	के	सीमांत	उ पाद	का	मूEय	मजदरूी	दर	से	अ�धक	ह,ै	फम�	`म	क�	एक	अितBरY	इकाई	का	उपयोग	करके	अ�धक
लाभ	अ�ज�त	कर	सकती	ह	ैतथा	यिद	`म	उपयोग	के	िकसी	भी	"तर	पर	`म	के	सीमांत	उ पाद	का	मूEय	मजदरूी	दर	क�	तुलना
से	कम	ह,ै	तो	फम�	`म	क�	एक	इकाई	कम	करके	अपने	लाभ	म(	वृिP	कर	सकती	ह।ै

20.	 5या5या	आपआप	िकसीिकसी	ऐसीऐसी	व"तुव"तु	केके	िवषयिवषय	म(म(	सोचसोच	सकतेसकते	ह>ह>,	�जस�जस	परपर	भारतभारत	म(म(	क�मतक�मत	क�क�	उbचतमउbचतम	िनधा�Bरतिनधा�Bरत	क�मतक�मत	लागूलागू	हैहै?
िनधा�Bरतिनधा�Bरत	उbचतमउbचतम	क�मतक�मत	सीमासीमा	केके	5या5या	पBरणामपBरणाम	होहो	सकतेसकते	ह>ह>?
उ�रउ�र-	भारत	म(	ऐसी	कई	व"तएँ	ह>	जहाँ	सरकार	कुछ	व"तुओं	क�	अ�धकतम	"वीकाय�	क�मत	िनधा�Bरत	करती	ह।ै	जसेै-गेहc ँ,
चावल,	िमdी	का	तेल	आिद।	नीचे	िदया	गया	िच-	पेटe ोल	के	�लए	बाज़ार	पूित�	व0	SS	तथा	बाज़ार	माँग	व0	DD	को	दशा�	रहा
ह।ै	इसके	अनुसार	पेटe ोल	क�	संतुलन	क�मत	OP	तथा	OQ	ह।ै	पर@तु	सरकार	इसक�	क�मत	OP0	पर	िनधा�Bरत	कर	देती	ह>।

इस	क�मत	पर	इसक�	माँग	(OQ2)	इसक�	पूित�	(OQ1)	से	अ�धक	ह।ै	बाज़ार	म(	अ�धमाँग	ह।ै	अतः	बाज़ार	म(	व"तु	क�	कमी	हो

जायेगी।	ऐसी	!"थित	का	पBरणाम	िनZन�ल�खत	हो	सकते	ह>-
1.	 कालाबाज़ारी
2.	 राशन	कूपन6	का	Dयोग	करके	सामान	खरीदने	के	�लए	लZबी	कतार(।

21.	 माँगमाँग	व0व0	म(म(	िश_टिश_ट	काका	क�मतक�मत	परपर	अ�धकअ�धक	तथातथा	मा-ामा-ा	परपर	कमकम	DभावDभाव	होताहोता	हैहै,	जबिकजबिक	फमL ंफमL 	ंक�क�	सं�यासं�या	!"थर!"थर	रहतीरहती	हैहै।।	!"थितय6!"थितय6
क�क�	तुलनातुलना	कर(कर(	जबजब	िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा	बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	अनुमितअनुमित	होहो।।	�या�या�या�या	कर(कर(।।

उ�रउ�र-	जब	फमL	ंक�	सं�या	!"थर	रहती	ह	ैतो	माँग	व0	म(	िश_ट	का	क�मत	पर	अ�धक	तथा	मा-ा	पर	कम	Dभाव	पड़ता	ह।ै	इस
!"थित	म(	माँग	व0	दाई	ंओर	नीचे	क�	ओर	ढलान	वाला	तथा	पूित�	व0	दाई	ंओर	ऊपर	क�	ओर	ढलान	वाला	होता	ह।ै	इसे	नीचे
िदए	व0	म(	िदखाया	गया	ह।ै	जब	माँग	व0	DD	से	D1D1	क�	ओर	�खसक	गया	तो	नई	संतुलन	क�मत	OP1	तथा	नयी	संतुलन

मा-ा	OQ1पर	िनधा�Bरत	हो	गई।



दसूरी	!"थित	जब	फमL	ंको	िनबा�ध	Dवेश	तथा	िवकास	क�	"वत-ंता	हो	तो	पूित�	व0	पूण�तया	बेलोचदार	होता	ह।ै	ऐसे	म(	माँग	म(
वृिP	होनेपर	संतुलन	क�मत	समान	रहती	ह,ै	पर@तु	संतुलन	मा-ा	बढ़	जाती	ह>	इसे	नीचे	िदए	िच-	म(	िदखाया	गया	ह।ै	माँग	व0
DD	म(	वृिP	पर	यह	D1D1	पर	�खसक	जाता	ह।ै	इसके	�खसकने	से	संतुलन	क�मत	समान	रहती	ह,ै	पर@तु	संतुलन	मा-ा	OQ1

पर	िनधा�Bरत	हो	जाती	ह।ै

अतः	यह	कहना	िबEकुल	उिचत	ह	ैिक	माँग	व0	म(	िश_ट	का	क�मत	पर	अ�धक	तथा	मा-ा	पर	कम	Dभाव	होता	ह	ैजब	फमL	ंक�
सं�या	!"थर	रहती	ह	ैउसक�	तुलना	म(	जब	िनबा�ध	Dवेश	तथा	बिहग�मन	क�	अनुमित	हो।

22.	 मानमान	ली�जएली�जए,	एकएक	पूण�पूण� 	Dित"पधा�Dित"पधा�	बाज़ारबाज़ार	म(म(	व"तुव"तु	X	क�क�	माँगमाँग	तथातथा	पूित�पूित� 	व0व0	िनZनिनZन	DकारDकार	िदएिदए	गएगए	ह>ह>

qD	=	700	-	р

qS	=	500	+	3p	5य6िक5य6िक	p	 	15

					=	0	5य6िक5य6िक	=	0	 	p	 	15

मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	बाज़ारबाज़ार	म(म(	समAपीसमAपी	फमS ंफमS 	ंह>ह>।।	15	₹	सेसे	कमकम,	िकसीिकसी	भीभी	क�मतक�मत	परपर	व"तुव"तु	x	क�क�	बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	केके	शू@यशू@य	होनेहोने	केके	कारणकारण
क�क�	पहचानपहचान	क��जएक��जए।।	इसइस	व"तुव"तु	केके	�लए�लए	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	5या5या	होगीहोगी?	संतुलनसंतुलन	क�क�	!"थित!"थित	म(म(	x	क�क�	िकतनीिकतनी	मा-ामा-ा	काका	उ पादनउ पादन
होगाहोगा?

उ�रउ�र-	



1.	 15	₹	से	कम	िकसी	भी	क�मत	पर	व"तु	x	क�	पूित�	के	शू@य	होने	का	कारण	ह	ैिक	15	₹	@यूनतम	औसत	लागत	ह।ै	यिद

एक	फम�	को	अपनी	@यूनतम	औसत	लागत	�जतनी	क�मत	भी	नहI	िमल	रही	तो	वह	उ पादन	नहI	करगेी,	अतः	qS	=	0

होगा।
2.	 संतुलन	क�मत	वहाँ	िनधा�Bरत	होगी	जहाँ

qD	=	qS	हो,	700	-	P	=	500	+	3P

4P	=	200,	P	=	50,	P	=	250

3.	 संतुलन	क�मत	पर	संतुलन	मा-ा	fात	करने	के	�लए

qD	=	700	-	P.	qD	=	700	-	50	=	650

qS	=	500	+	3P,	qS	=	500	+	3(50)	=	650

650	=	650

23.	 अOयासअOयास	22	म(म(	िदएिदए	गएगए	समानसमान	माँगमाँग	व0व0	कोको	लेतेलेते	हJएहJए,	आइएआइए,	फमL ंफमL 	ंकोको	व"तुव"तु	x	काका	उ पादनउ पादन	करनेकरने	केके	िनबा�धिनबा�ध	DवेशDवेश	तथातथा
बिहग�मनबिहग�मन	क�क�	अनुमितअनुमित	देतेदेते	ह>ह>।।	यहयह	भीभी	मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	बाज़ारबाज़ार	समानAपीसमानAपी	फमL ंफमL 	ंसेसे	बनाबना	हैहै	जोजो	व"तुव"तु	x	काका	उ पादनउ पादन	करतीकरती	हैहै।।	एकएक
अकेलीअकेली	फम�फम� 	काका	पूित�पूित� 	व0व0	िनZनिनZन	DकारDकार	हैहै-

qS
f	=	8	+	Зр	5य6िक5य6िक	p	 	20

						=	0	5य6िक5य6िक	0	 	p	<	20

	

a.	 P	=	20	काका	5या5या	मह वमह व	हैहै?
b.	 बाज़ारबाज़ार	म(म(	x	केके	�लए�लए	िकसिकस	क�मतक�मत	परपर	संतुलनसंतुलन	होगाहोगा?	अपनेअपने	उ�रउ�र	काका	कारणकारण	बताइएबताइए।।
c.	 संतुलनसंतुलन	मा-ामा-ा	तथातथा	फमL ंफमL 	ंक�क�	सं�यासं�या	काका	पBरकलनपBरकलन	क��जएक��जए।।

उ�रउ�र-

a.	 P	=	20	का	अथ�	ह	ैिक	इतनी	फम�	क�	औसत	लागत	ह।ै	यिद	यह	भी	एक	फम�	को	नहI	िमलती	तो	वह	उ पादन	बदं	कर
देगी	और	उ पादन	शू@य	के	बराबर	होगा।

b.	 बाज़ार	म(	x	क�	संतुलन	क�मत	P	=	20	होगी	5य6िक	यिद	बाज़ार	म(	िनबा�ध	Dवेश	तथा	अ�धग�मन	क�	अनुमित	ह	ैतो	कोई
भी	फम�	@यूनतम	औसत	लागत	से	अ�धक	क�मत	नहI	ले	सकती।

c.	 संतुलन	मा-ा			qD	=	700	-	P,	P	=	20

																		qD	=	700	-	20	=	680	इकाइयाँ
एक	फम�	Rारा	पूित�	=	8	+	3P

																										=	8	+	3(20)	=	8	+	60	=	68	इकाइयाँ



				फमL	ंक�	सं�या	=	

																												

																											

24.	 मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	नमकनमक	क�क�	माँगमाँग	औरऔर	पूित�पूित� 	व0व0	इसइस	DकारDकार	िदयािदया	गयागया	हैहै

qD	=	1000	-	p,	qS	=	700	+	2

a.	 संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	fातfात	क��जएक��जए।।
b.	 अबअब	मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	नमकनमक	केके	उ पादनउ पादन	केके	�लए�लए	DयYुDयYु	एकएक	आगतआगत	क�क�	क�मतक�मत	म(म(	वृिPवृिP	होहो	जातीजाती	हैहै	औरऔर	नयानया	पूित�पूित� 	व0व0	हैहै	:

qS	=	400	+	2p

संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	िकसिकस	DकारDकार	पBरवित�तपBरवित�त	होतीहोती	हैहै?	5या5या	पBरवत�नपBरवत�न	आपक�आपक�	अपेaाअपेaा	केके	अनुकूलअनुकूल	हैहै?
c.	 मानमान	ली�जएली�जए,	सरकारसरकार	नमकनमक	क�क�	िब0�िब0�	परपर	3	₹	DितDित	इकाईइकाई	करकर	लगालगा	देतीदेती	हैहै।।	यहयह	संतुलनसंतुलन	क�मतक�मत	तथातथा	मा-ामा-ा	कोको	िकसिकस	DकारDकार

DभािवतDभािवत	करगेाकरगेा?

उ�रउ�र-

a.	 संतुलन	िब@द	ुवहाँ	होगा	जहाँ

																	qD	=	qS

					1000	-	P	=	700	+	2P

																	3P	=	300,	P	=	100

					संतुलन	मा-ा	=	1000	-	100	=	900

b.	 नयी	संतुलन	क�मत	और	मा-ा	के	�लए

																		aD	=	नया	qS

									1000	-	P	=	400	+	2P

																		3P	=	600,	P	=	200

संतुलन	मा-ा	1000	-	200	=	800

अतः	संतुलन	क�मत	म(	वृिP	हो	गई	और	संतुलन	मा-ा	म(	कमी	हो	गई।	यह	हमारी	अपेaा	के	अनुकूल	ह।ै	पूित�	म(	कमी	होने
पर	संतुलन	क�मत	बढ़ती	ह	ैऔर	संतुलन	मा-ा	कम	होती	ह।ै

25.	 मानमान	ली�जएली�जए	िकिक	अपाट�म(टअपाट�म(ट	केके	�लए�लए	बाज़ारबाज़ार-िनधा�Bरतिनधा�Bरत	िकरायािकराया	इतनाइतना	अ�धकअ�धक	हैहै	िकिक	सामा@यसामा@य	लोग6लोग6	RाराRारा	वहनवहन	नहIनहI	िकयािकया	जाजा
सकतासकता।।	यिदयिद	सरकारसरकार	िकराएिकराए	परपर	अपाट�म(टअपाट�म(ट	लेनेलेने	वाल6वाल6	क�क�	मददमदद	करनेकरने	केके	�लए�लए	िकरायािकराया	िनयं-णिनयं-ण	लागूलागू	करतीकरती	हैहै,	तोतो	इसकाइसका
अपाट�म(ट6अपाट�म(ट6	केके	बाज़ारबाज़ार	परपर	5या5या	DभावDभाव	पड़ेगापड़ेगा?



उ�रउ�र-	ऐसे	म(	बाज़ार	म(	अ�धमाँग	उ प^	होगा।	अपाट�म(ट	लेने	क�	माँग	अ�धक	होगी	और	सरकार	Rारा	िनधा�Bरत	क�मत	पर
िकराये	के	�लए	अपाट�म(ट	क�	पूित�	कम	होगी।	इस	!"थित	म(	या	तो	सरकार	को	सरकारी	अपाट�म(ट	िकराये	पर	देकर	इस
अ�धमाँग	को	पूरा	करना	होगा	या	बाज़ार	क�	यह	अ�धमाँग	कालाबाज़ारी	को	ज@म	देगी,	�जसम(	अपाट�म(ट	के	मा�लक	सरकार
Rारा	िनधा�Bरत	िकराये	से	अ�धक	िकराया	वसूल	कर(गे	और	उस	िकराये	पर	भी	उ@ह(	िकरायेदार	िमल	जाय(गे।


